

一同認識家庭崇拜

呂君望牧師

弟兄姊妹，您的家裡有「基督信仰」的氣氛嗎？您知道「家庭崇拜」是甚麼嗎？您在家中可曾舉行過「家庭崇拜」？

「家庭崇拜」又稱「家庭禮拜」或「家庭祭壇」。舊約時代，挪亞、亞伯拉罕、以撒、雅各等，會築壇向神獻祭（敬拜）、禱告及感恩，既表達對神的欣賞並以此行動為記號，也表達全家向神開放心靈，跟祂相交，願意接受祂的帶領和眷顧（創 8：20；12：7；26：24 – 25；33：9 - 20）。

今天，「家庭祭壇」有著回應神的心意，宣告家是獻給神、屬於神的，又讓家人在主裡彼此建立、溝通、成長的意義。「家庭祭壇」是一種生活方式，讓同住的基督徒家庭成員，定期在家中聚集敬拜神，以見證生活是以神為中心。

弟兄姊妹或會問，教會既已為孩子提供良好、有系統的教導，還何需舉行「家庭崇拜」？其實單靠教會每周提供一、兩頓靈糧，並不能滿足孩子的心，更不能供應足夠的屬靈養份讓他們抗衡世俗的思想以及扭曲的價值觀。《心靈的服事——禮拜參考手冊》一書指出，「家庭祭壇」有五個意義：

1. 共同領受與思考上帝的話
2. 教導兒女明白上帝的恩典
3. 全家一起敬拜上帝
4. 分享生活中的喜怒哀樂
5. 相互關心與代禱

既然「家庭崇拜」如此有意義，我們該如何開始？

弟兄姊妹可根據各自的家庭情況，多方嘗試找出適合的模式，要讓所有家庭成員參與，感受上帝在其中。時間方面，選擇一個大家都方便的空檔，可考慮在固定的時段進行，以便

建立穩定性。開始時，不要太長，或太頻密，以免造成壓力。切忌過急及太著重形式，全家人可一起唱詩、禱告、誦讀經文、分享感恩及代禱事項。若子女年幼，可用聖經或屬靈故事作主題；孩子稍長，可以一起討論屬靈課題，交流意見。

由於「家庭崇拜」乃基督徒家庭生活的一部份，既是生活，便無須過於講求技巧。因此，主領的人無需受過訓練，基督徒父母或長者只要有著一顆愛神的心，願意讓家庭以神為主、帶領家人聚集敬拜親近神，使信仰在家中承傳，便可擔任此角色。

坊間有不少書籍可以讓我們在建立「家庭崇拜」時作為參考，如：麥偉芬師母著的《家庭祭壇》；夏忠堅牧師著的《家庭禮拜 Easy Go》；考柏夫婦著的《全家讀經 10 分鐘》；傑森·海洛布魯斯著的《家庭敬拜，蒙恩從家庭敬拜開始》；肯玲等著的《365 家庭崇拜》等。即或沒有參考材料，我們的聖經、詩歌集，已是很好的材料。

弟兄姊妹，「家庭崇拜」實踐起來並不複雜。我們身為父母的，只要願意讓神在家中居首，讓信仰承傳，都可以開始簡單的「家庭崇拜」，把基督的信仰在家中表明。

